

以国防和军队现代化有力支撑中华民族伟大复兴

2017年10月,党的十九大胜利召开,对全面建成社会主义现代化强国作出战略部署,总的战略安排是分两步走:从2020年到2035年基本实现社会主义现代化;从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。2022年10月,党的二十大作出进一步明确,未来五年,实现一系列目标任务,包括如期实现建军一百年奋斗目标。

善治者谋局,善谋者致远。习主席把强军兴军融入强国复兴大局,谋篇布局2027,前瞻运筹2035,深远经略2050,对走中国特色强军之路提出清晰的路线图、时间表、任务书,按下了迈向世界一流的“快进键”:

到2027年实现建军一百年奋斗目标,到2035年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队。

强国梦分“两步走”,强军梦分“三步走”。实现国防和军队现代化与实现中国式现代化同频共振——这是蓝图的召唤。

2022年金秋,党的二十大报告把国防和军队现代化纳入中国式现代化战略全局,纳入建设社会主义现代化国家整体进程,明确提出:如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

这是党的意志、人民的期盼,是人民军队必须扛起的时代重任。

强军步伐不可阻挡,民族复兴不可逆转。人民军队在迈向中华民族伟大复兴的征程上步履铿锵——

坚定不移把国防和军队现代化推向前进,加快军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化,提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,有效履行新时代人民军队使命任务,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

忠诚履行使命,有力支撑中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远

军队因履行使命而存在,军人因担当使命而荣光。

进入新时代,国家安全的内涵外延、时空领域、内外因素发生深刻变化,党和人民赋予了人民军队新时代使命任务。当代革命军人牢记党和人民重托,坚决履行新时代使命任务,有力支撑中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远。

——为巩固中国共产党领导和中国特色社会主义制度提供战略支撑。

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会举行。

天安门广场上空,一面中国共产党党旗,在直升机护旗梯队护卫下迎风向前。紧随鲜红的党旗,人民军队新型战机振翅高飞。

全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。巩固党的长期执政地位,维护国家政权安全、制度安全,坚决维护政治社会大局稳定,军队具有特殊重要的地位和作用。前进道路上,人民军队经受住了各种复杂形

势和严峻斗争的考验,坚定捍卫中国特色社会主义制度,保证社会主义红色江山永不变色。

“凡兵之道,莫过乎一。”党的十九大把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,中央军委实行主席负责制写进党章。全军官兵将全面深入贯彻军委主席负责制作为最高的政治纪律来维护,作为最大的政治规矩来遵守。

——为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑。

2023年7月6日,习近平主席来到东部战区机关。他强调,要时刻牢记使命任务,坚持问题导向,增强忧患意识,全力以赴履行好战区主战职能。

“安不可以忘危,治不可以忘乱。我们捍卫和平、维护安全、慑止战争的手段和选择有多种多样,但军事手段始终是保底手段。”

作为维护祖国统一、捍卫民族尊严的坚强柱石,党的十八大以来,人民军队坚决履行新时代使命任务,坚定灵活开展军事斗争,以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益。

2022年夏,美国众议院议长佩洛西窜访台湾,中国军队在台岛周边开展联合军事行动。

2023年春,台湾地区领导人蔡英文“过境”窜美。4月8日至10日,中国军队按计划在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东海空域组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。

……

中国式现代化的奋进征程上,中国人民和人民军队不信邪也不怕邪,不惹事也不怕事,在国家主权和领土完整遇到重大挑战时,人民军队针锋相对、寸土必争。

——为维护我国海外利益提供战略支撑。

这是对中国军队的忠诚、担当和能力的又一次检验:

北京时间2023年4月26日至29日,中国海军南宁舰、微山湖舰从苏丹港撤离940名中国公民、231名外籍人员至沙特吉达港。

人民至上,使命必达。继2015年也门撤侨行动之后,时隔8年,中国海军再次危难时刻显身手。国家利益拓展到哪里,安全保障就必须跟进到哪里。

人民军队紧跟国家海外利益拓展进程,增强在更加广阔空间遂行多样化军事任务能力,在实施海上护航、维护海上战略通道安全、遂行海外撤侨等行动中,坚决维护了国家主权、安全和发展利益。

——为促进世界和平与发展提供战略支撑。

盛夏时节,中国海军“和平方舟”号医院船再次解缆起航,第9次执行“和谐使命”任务,赴基里巴斯、汤加、瓦努阿图、所罗门群岛和东帝汶5国,继续书写“大白船”与“地球村”的温暖故事。

在“和平方舟”号医院船上,有两块高大的展板,上面镶嵌着43个徽章。它们代表着医院船到访的43个国家和地区,见证着26万余海里的壮丽航程,讲述着一段段关于和平、生命、友谊的动人故事。

服务构建人类命运共同体,是新时代中国国

防的世界意义,也是新时代人民军队的历史使命。从维和护航到救灾抗疫,从积极参与多边安全对话和安全合作,到与多国军队开展联演联训……中国军队认真履行国际责任和义务,大力推进新时代国际军事合作,成为维护世界和平稳定的坚定力量。

坚持把高质量发展放在首位,奋力开创国防和军队现代化新局面

新征程上,如何确保国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应、军事能力同国家战略需求相适应,更好地以强军支撑强国,是人民军队必须回答的时代课题。

强军胜战能力之“强”,依托于发展质量之“高”。着眼更长远的未来,布设更宏大的棋局,秉持更先进的理念,全军区队扣牢建军一百年奋斗目标,坚持把高质量发展放在首位,奋力开创国防和军队现代化新局面。

——全面加强人民军队的建设,确保枪杆子永远听党指挥。

党的领导和党的建设是我军建设发展的关键,关系强军事业兴衰成败,关系党和国家长治久安。

全面加强新时代我军党的领导和党的建设,是推进党的建设的伟大工程的必然要求,是推进强国强军的必然要求。

7月20日至21日,全军党的建设会议召开。习近平主席作出重要指示强调,开好这次全党的建设会议,对巩固党的十八大以来我军加强党的领导和党的建设成果、在新时代新征程上开创我军党的领导和党的建设新局面具有重要意义。

中央军委深入贯彻党的二十大精神,相继印发《关于深化军委主席负责制贯彻落实的若干意见》《关于深入贯彻军委主席负责制的若干规定》,制定实施军委主席负责制学习教育规划,修订印发《军委主席负责制学习读本》,推动全军以更高标准、更严要求贯彻军委主席负责制。

全军各级把贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵循、最高政治纪律来严守,不断强化政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚定忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。

——全面加强练兵备战,提高人民军队打赢能力。

2022年11月8日,习近平主席视察军委联合部作战指挥中心,表明新一届军委贯彻落实党的二十大精神、全面加强练兵备战的鲜明态度。

如期实现建军一百年奋斗目标的战略部署,蕴含着鲜明的政治指向、战略指向、实战指向,最终要落到全面提高打赢能力上来。必须全面加强练兵备战,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

把习近平军事战略思想立起来,把新时代军事战略方针立起来,把备战打仗指挥棒立起来,把抓备战打仗的责任担当立起来……军委机关加强军事斗争准备重大现实问题研究,着力提高谋划打仗、指挥打仗、带兵打仗能力;各战区、各军兵种和武警部队大力推进战训耦合、体系练

兵、科技练兵,练就战能胜战的精兵劲旅;军队院校和科研机构聚焦实战搞教育育才抓创新,全军上下精武强能热潮持续涌动,铺展开备战打仗的壮阔图景。

敢于斗争、敢于胜利,一不怕苦、二不怕死。全军各级强化战斗精神培育,扎实抓好思想教育奠基、战训任务锤炼、功勋荣誉激励、强军文化励志,持续锻造新时代革命军人的钢筋铁骨。

——全面加强军事治理,巩固拓展国防和军队改革成果,完善军事力量结构编成,体系优化军事政策制度。

2023年7月24日下午,中共中央政治局就全面加强军事治理进行第七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,全面加强军事治理是我们党治军理念和方式的一场深刻变革,是加快国防和军队现代化的战略要求,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。

一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是战时打出来的,也是平时治理出来的。信息化智能化战争,军事系统运行日益复杂,更需要全局统筹、系统抓建、体系治理,以更新的理念、更宽的视野推动国防和军队高质量发展。

2023年5月1日,新修订的《征兵工作条例》施行,进一步健全完善征兵工作机制,为实现军事人员现代化奠定坚实基础,这也是深化兵役制度改革等重大政策制度改革成果之一。

东部战区海军某支队利用VR仿真系统展开战伤救护训练,探索“科技+”助推勤训练转型升级;国防科技大学智能科学学院组建跨系所跨学科联合攻关团队,与一线任务部队建立沟通协作机制,加快推动前沿研究成果转化为部队战斗力……全军上下强化使命担当,发扬改革创新精神,加大军事治理工作力度,以军事治理新加强助推强军事业新发展。

——巩固提高一体化国家战略体系和能力。

“巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。”

3月8日下午,习近平主席出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,强调要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

推进国防和军队现代化,是全党全军全国各族人民的共同事业。从举行纪念延安双拥运动80周年座谈会,推动新时代双拥工作创新发展,到高标准推动青少年国防教育工作;从公布《中华人民共和国预备役人员法》,体系设计预备役人员“选、训、用、管、召、退”全流程服役链路,到修订《军人军属法律援助工作实施办法》,聚焦服务保障打仗、强化军人荣誉尊崇……军地军民团结奋斗、共创民族复兴伟业,汇聚起强国强军的强大力量。

一代代风雨兼程,中国共产党引领中华民族伟大复兴的航船,向着梦想接续奋进。

一程程劈波斩浪,在习近平强军思想指引下,人民军队以国防和军队现代化有力支撑这艘复兴号巨轮破浪扬帆,驶向更加壮阔的光明前程。

在强国建设、民族复兴新征程上,人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队,有信心、有能力维护国家主权、统一和领土完整,有信心、有能力为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,有信心、有能力为世界和平与发展作出更大贡献!

新华社北京电



山西省第十六届运动会
THE 16th GAMES OF SHANXI PROVINCE

2022·大同·朔州

魅力省运
活力山西



山西省第十六届运动会
THE 16th GAMES OF SHANXI PROVINCE

翔翔

魅力省运
活力山西